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Kysyimme kolmelta
kuljetusalan vaikut-
tajalta Entä työter-
veyshuolto?

Vastaajana Seppo Savola
STM:stä:

Kysymykseesi työterveys-
huollon järjestämisestä kul-
jetusalalla totean, että työn-
antajan on järjestettävä
työntekijöiden työterveys-
huolto siten, kun työterve-
yshuoltolaissa (1383/2001)
työnantajan velvollisuudeksi
on säädetty.

Työnantaja voi työterveys-
huoltolain 4 §:n mukaisesti
hankkia tarvittavat palvelut
terveyskeskuksesta, järjes-
tämällä palvelut itse tai yh-
dessä toisten työnantajien
kanssa tai hankkimalla pal-
velut muulta työterveys-
huoltopalvelusten antami-
seen oikeutetulta toiminta-
yksiköltä tai henkilöltä.

Työnantajan on ilmoitettava
tarkastuksen toimittajalle
kenen työterveyshuoltopal-
velujen tuottajan kanssa
yrityksen kirjallinen sopi-
mus työterveyshuollon jär-
jestämisestä on tehty.

Työnantajan on pidettävä
työnantajan ja työterveys-
huoltopalvelujen tuottajan
välinen työterveyshuollon
järjestämistä koskeva sopi-
mus sekä työpaikan työter-
veyshuollon työpaikkaselvi-
tys työntekijöiden nähtävä-
nä työpaikalla.

Työnantajalla on oltava työ-
terveyshuollosta kirjallinen
toimintasuunnitelma, jonka
tulee sisältää työterveys-
huollon yleiset tavoitteet
sekä työpaikan olosuhteisiin
perustuvat tarpeet ja niistä

Terve!?
Kysymyksiä ja vastauksia terveyteen liittyvistä asioista.

Veikko Kuronen Suomen
Kuorma-autoliitosta SKAL
toteaa lähtökohdaksi sen,
että jäsenyrityksissä työn-
antaja hoitaa lakisääteiset
velvoitteet, joihin myös työ-
terveyshuolto kuuluu. Ter-
veysongelma ei kuitenkaan
ole pelkästään työntekijä-
puolta koskeva ongelma,
vaan samassa veneessä
ovat yrittäjät. Erona on vain
se, ettei pienyrittäjällä ole vel-
vollisuutta järjestää itselleen
työterveyshuoltopalveluita.

SKAL on määrätietoisesti
kannustanut jäsenyrityksi-
ään yrittäjien työterveystar-

johtuvat toimenpiteet. Työ-
paikkakäynteihin ja muihin
työterveyshuollon suoritta-
miin selvityksiin perustuen
toimintasuunnitelma tulee
tarkistaa vuosittain.

Toimintasuunnitelmassa on
otettava riittävästi huomioon
monitieteinen tieto työn ja
terveyden välisestä suh-
teesta ja työn terveysvaiku-
tuksista.

Työterveyshuollon toteutu-
minen varmistetaan viran-
omaisaloitteisilla tarkastuk-
silla vuoden 2002 alussa
voimaan tulleen uuden työ-
terveyshuoltolain mukaises-
ti. Piiri ryhtyy kahden kuu-
kauden kuluttua tarkastuk-
sesta toimenpiteisiin niiden
työpaikkojen työterveys-
huollon järjestämisen suh-
teen, jotka eivät ole tehneet
työterveyshuoltosopimusta.

Mikäli työterveyshuoltopal-
velujen saatavuudessa
esiintyy alueellisia ongelmia,
piiri toimii yhteistyössä lää-
ninhallitusten sosiaali- ja
terveysosastojen kanssa
palvelujen saatavuuden pa-
rantamiseksi.

Työterveyshuollon toiminta-
suunnitelma voi olla työtur-
vallisuuslaissa tarkoitettua
työsuojelun toimintaohjel-
maa tai muuta työnantajan
laatimaa kehittämisohjelmaa
tai suunnitelmaa. Tähän oh-
jelmaan “Terve nuppi jak-
saa” -projektin sisältö nivel-
tyy saumattomasti.

Toiseksi kysyt miten TNJ-
projekti on työsuojeluhallin-
nossa otettu vastaan. Työ-
suojeluosaton osalta totean,
että Rahtarit ry:n haaste on
ilmoitustaululla edelleen.
Liikuntapäiväkirjalomake on
jaettu kahvihuoneiden pöy-

dille, josta ne ovat hävin-
neet. Siitä miten moni täyt-
tää liikuntapäiväkirjaloma-
ketta ei ole tiedossani. Lii-
kunnan harrastus on kyllä
selvästi lisääntynyt, johon on
kylläkin vaikuttanut oma työ-
terveyshuoltomme. Liikoja
kiloja on pudonnut, parhaim-
milla parikymmentä kiloa.

Työsuojelupiirien osalta
kuntokortti on jaettu kaikille
ajo- ja lepoaikavalvontaan
osallistuville tarkastajille.
Otin kysymyksen esille
myös ajo- ja lepoaikatyö-
ryhmän kokouksessa
2.9.2002. Pikaisen kyselyn
perusteella tuntuu siltä, että
asiaa pidetään tärkeänä,
mutta liikuntapäiväkirjan
täyttäminen on jäänyt sattu-
manvaraiseksi. Töihin pyö-
räily, kuntosali, kuntolenkit,
pallopelit sekä hyötyliikunta
tulivat kyselyssä esille. Toi-
sin sanoen leikissä ollaan
vaihtelevasti mukana ja us-
kon, että ainakin joitakin lii-
kuntapäiväkirjoja palaute-
taan Rahtarit ry:lle.

HYVÄÄ ALKANUTTA
SYKSYÄ!

kastuksiin. Terveysprojektin
pilottikokeiluun vuonna 2000
osallistui yhteensä 43 autoi-
lijaa ja autonkuljettajaa 120
kutsutusta. Pilottiprojektin
yhteydessä suoritetut terve-
ystarkastukset olivat osallis-
tujille maksuttomia.

Pilotin yhteenvedon mukaan
tutkimukseen osallistunei-
den henkilöiden terveydenti-
la vastaa suurin piirtein
miesväestöä keskiraskaas-
sa- raskaassa työssä. Työky-
vyn seuranta- ja tukitoimia
raportin mukaan tarvitsee
noin viidennes kuljettajista.
Tuki- ja liikuntaelinvaivat
ovat yleisiä ja kaikkein yleisin
on selkävaiva, jota esiintyi
vajaalla puolella kuljettajista.

Terveydentilan riskitekijöis-
tä erittäin yleinen on ylipai-
no, jota todettiin puolella
kuljettajista. Kolesterolin,
verenpaineen ja verensoke-
rin seuranta- tai jatkotutki-
mustarvetta todettiin noin
neljänneksellä kuljettajista.
Alkoholin käytön ja maksa-
arvojen seurantatarve oli
noin joka kuudennella kul-
jettajalla.

Kuulon seurantatarve todet-
tiin puolella kuljettajista. Vi-
reystilan vaihtelu ja nukah-
tamistarve liittyivät selvästi
unen laatuun ja määrään. Vi-
reystilaongelmia oli esiintynyt
lähes puolella kuljettajista.

Aineiston perusteella todet-
tiin siis runsaasti työkyvyn
seurannan ja tukemisen tar-
vetta sekä tunnettujen ter-
veyden riskitekijöiden seu-
ranta- ja hoitotarvetta. Täs-
sä aineistossa todettiin muu-
tama selvä verenpainetauti,
aikuisiän sokeritauti. voi-
makkaasti kohonnut kolest-
rolipitoisuus sekä alkoholin
suurkulutustapaus.

Tämän seulonnan perus-
teella Työterveyslaitoksen
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Liikenneturvallisuutta
koululaisille !!!

E-P:n osasto 018 järjesti
Liikenneturvallisuuspäivän
28.9.2002 Jalasjärvellä Har-
rin koulun oppilaille ja hei-
dän vanhemmilleen.

Päivä oli erittäin antoisa, op-
pilaat kuten myös vanhem-
matkin seurasivat opetustam-
me mallikkaasti tarkkaavaisi-
na. Se jos mikä toi kouluttajil-
le suurta mielihyvää.

Päivän avaukseksi Rannon
Raimo kertoi omakohtaisen
tarinan jouduttuaan auto-on-
nettomuuteen kohtalokkain
seurauksin, koulumatkallaan
ollessaan eka luokalla. Tari-
nallaan Raimo halusi valis-
taa lapsia kulkemaan turval-
lisesti koulutietään.

Takalan Kari piti valistavan
luennon  tiellä liikkumisesta
jalan tai pyörällä, sekä polku-
pyörän ja jalankulkijan varus-
teista havainnollistaen esitys-
tään kalvoin. Kalvoilta hän
esitteli eri autotyypit ja kuinka
hyvin tai huonosti, sieltä näh-
dään se pieni koululainen
kaikkine katvealueineen.

Kuulijoille kerrottiin, että ai-
heesta on kokeet ennen
kuin päivä loppuu. Se osal-
taan vaikutti tarkkaavaiseen
seurantaan. Ulkona Takalan
Kari, Rannon Aino-Maija,
Miilumäen Pasi, Korkiamä-
en Seppo sekä Saarelan

Jarmo esittelivät havainnol-
lisesti täysperävaunuyhdis-
telmän ja sen katvealueet.
Täysperän olimme saaneet
lainaksi Jalasjärven Aikuis-
koulutuskeskukselta ja puo-
liperävaunuyhdistelmän  lai-
nasi E-P:n Kaluste.

Lapset ja vanhemmat saivat
itse käydä katsomassa ratin
takaa mitä sieltä oikein nä-
kyy ja kuinka paljon sieltä
jää näkymättä.

Olihan se monelle yllätys,
kuinka helposti sieltä isom-
pikin ihminen jää näkymättä
katvealueelle.

Lopuksi tarkastettiin tieto-
kilpailukysymykset, kuin
myös eka ja tokaluokkalais-
ten värityskilpailutehtävät.
Annettiin palautteet ja jaet-
tiin palkinnot. Kiitettävästi
tietokilpailuun vastasivat
myös vanhemmat.

E-P:n osasto lahjoitti kaikille
oppilaille stretsheijastimet ja
toivoivat niille runsasta
käyttöä.  

Rahtarit E-P:n osasto kiittää
Harrin koulun henkilökun-
taa, oppilaita ja heidän van-
hempiaan runsaasta osallis-
tumisesta.

Suuret kiitokset myös E-P:n
Kalusteelle ja Aikuiskoulu-
tuskeskukselle lainaksi saa-
mistamme ajoneuvoista!

AKT:n  mielestä työter-
veyshuolto ei toimi kuten
pitäisi. Kuljetusalan pien-
työpaikkavaltaisuuden
vuoksi sekä työntekijä
että työnantajapuoli eivät
tiedä koko asiasta. Tämän
vuoksi jätetään käyttä-
mättä tärkein asiantuntija-
taho työpaikan työsuojelu-
työssä.

AKT on päättänyt aloittaa
ensi vuoden puolella laa-
jan yksilön työsuojelutieto-
uden parantamiseen suun-
tautuvan tiedottamisen.
Tästä päätettiin liiton edus-
tajakokouksessa viime ke-
säkuussa. Kyseessä tulee
olemaan ainakin neljä vuot-
ta kestävä projekti. Lisäksi
tulemme panostamaan työ-
terveyshuollon tunnetuksi
tekemiseen. Näillä toimilla
on mahdollista saada työ-
terveys kohenemaan. Py-
rimme myös saamaan työn-
antajatahon mukaan.

Kuljetusalan työntekijöiden-
kin on pyrittävä pysymään
pidempään työelämässä.
Virallinen tavoite on 2-3
vuotta pidempään kuin ny-
kyään. Jos aiotaan nostaa
keskimääräistä eläkkeelle
siirtymisikää, tulee työpai-
koilla tapahtua suuria muu-
toksia. Kysymykseen tulee,
miten yötyö vaikuttaa ter-
veyteen ja kuinka on pitkien
työpäivien kanssa. Elpymis-
jaksot ovat myös liian lyhyi-
tä, joten töitä riittää.

Pertti Sulasalmi

sosiaali –ja työsuojelusih-
teeri

tutkija Juha Liira suosittelee
työterveyshuoltopalveluiden
tehokasta järjestämistä am-
mattikuljettajille. Ilman täl-
laista seurantaa monien
kuljettajien työkyky on vaa-
rassa sydänsairauksien, so-
keritaudin ja tuki- ja liikun-
taelinvaivojen vuoksi. Li-
säksi vireystilan vaihtelu
ajaessa muodostaa riskin
liikenneturvallisuudelle.

Pilottiprojektin jälkeen
SKAL on v 2001 suositellut
työterveystarkastuksen
mahdollisuutta koko jäsen-
kunnalleen. Terveystarkas-
tus oli maksullinen, mutta
hinta valmiiksi “neuvotel-
tu”. SKAL:n koko jäsen-
kunnasta tarjousta käytti
hyväkseen 1,5 %, eli 120
henkilöä. Näiden tarkastus-
ten perusteella tehdyssä yh-
teenvedossa todetaan monen
kuorma- ja pakettiautoyrittä-
jän terveydenhuollon olevan
useimmiten pelkästään il-
menneiden sairauksien hoita-
mista. Ennaltaehkäisevä ter-
veydenhuolto oli yhteenve-
don mukaan harvinaista.
Terveystarkastuksissa nousi
esiin tyypillisiä kansansaira-
uksien riskitekijöitä, sairauk-
sia, työn aiheuttamaa kuor-
mitusta ja stressioireita.

Raportin perusteella Liira
suosittelee yrittäjille sään-
nöllisiä terveystarkastuksia
esim. 3 vuoden välein. Sa-
malla todetaan, että ilman
ennaltaehkäisevää seuran-
taa monien kuljettajien työ-
kyky voi ennenaikaisesti
vaarantua. Terveystarkas-
tuksessa tuetaan yrittäjiä löy-
tämään omia voimavarojaan
työssä jaksamiseen ja moti-
voidaan omaehtoiseen terve-
ydenhoitoon.

Lähteet: Kuorma- ja
pakettiautoyrittäjien
terveystarkastukset v
2000-2001. Loppura-
portti 27.5 2002. Medi-
vire.

Suomen Kuorma-autolii-
ton terveystutkimuksen
pilotin tuloksia. Liira
Juha. Työterveyslaitos.


